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1. A légfüggönyök alkalmazásának célja, mőködésük 

Üzemcsarnokok, raktárak és hőtıházak áruszállítás miatt nyitott kapuin 
keresztül levegı áramlik be a védett térbe. Ez a beáramlás a külsı és belsı 
nyomás különbségének hatására jön létre, amelynek oka a belsı és külsı levegı 
hımérsékletének (sőrőségének) eltérése, a szél, valamint a mesterséges szellızés 
lehet. Ez a beáramlás üzemcsarnok esetén igen jelentıs hıveszteséget, 
hőtıházaknál felmelegedést, helyi ködképzıdést és deresedést okoz, és mindkét 
esetben jelentısen csökkenti az igénybe vehetı munka- és raktározási területet. 
Esetenként hátrányos lehet a külsı levegıben lebegı szennyezıdés beáramlása a 
védett térbe.  

A védett térbe beáramló külsı levegı térfogatáram és a hıveszteség mértékére egy 
jellemzı példa: adva egy üzemcsarnok, amely ablakainak átlagos magassága 4,5 
m.  Az áruszállítás miatt nyitott, 3m magas és 4m széles kapun 200C belsı, – 50C 
külsı hımérséklet, valamint 2,8 m/s kapura merıleges szélsebesség komponens 
esetén a védett térbe beáramló levegı térfogatárama 20 m3/s. A hideg levegı 
kapun keresztül történı beáramlása miatti hıveszteség teljesítmény 646 kW. Egy 
hőtıház 2m×2m keresztmetszető kapujának felsı részén 200C külsı és –150C 
belsı hımérséklet esetén beáramló 1,5 m3/s térfogatáramú külsı melegebb 
levegı által bevitt hı miatt 64 kW hőtıteljesítmény növelésre van szükség, ha a 
belsı hımérsékletet tartani kívánjuk.  

Ha a nyitott keresztmetszet nyílászáróval való lezárása az áruszállítás, a személy- 
vagy jármőforgalom (vagy valamely berendezés esetén a technológiai folyamat 
elvégzése) miatt nem lehetséges, a beáramlás és az ebbıl adódó kedvezıtlen 
hatások az áruszállítás, a forgalom, vagy a technológia akadályozása nélkül igen 
hatékonyan csökkenthetık légfüggöny alkalmazásával. A légfüggöny egy, a védett 
teret a külsı térrel összekötı nyílás egyik oldalán elhelyezett résbıl kilépı 
szabadsugár amely megakadályozza a nyíláson keresztül történı átáramlást. Az 
ipari légfüggönyök általában külsı levegıvel mőködnek.  

Az 1. ábrán a TROGES Air-Technik Kft. által gyártott és forgalmazott alsó 
befúvású légfüggöny berendezés látható. A talajba süllyesztett elosztócsövön és a 
kapu síkjában lévı résen keresztül a külsı tér felé adott szöggel kiáramló levegı 
sík levegısugarat hoz létre. A jól méretezett légfüggöny szabadsugara a külsı és 
belsı nyomás közötti különbség hatására ráhajol a kapura, lezárja azt, és a 
kapun keresztül történı közlekedés, áruszállítás zavarása nélkül megszünteti a 
külsı levegı beáramlását.  

 

 

 

 



 

1. ábra  Alsó befúvású üzemcsarnok légfüggöny (TROGES Air-Technik Kft.) 

A szabadsugár mindkét oldalán levegıt ragad magával: a belsı térbıl meleg, a 
külsı térbıl hideg levegıt. Optimális esetben a légfüggöny levegısugara által a 
védett térbıl magával ragadott levegı a szabadsugárban lejátszódó turbulens 
keveredés miatt kissé lehőlve tér vissza a kapu felsı részén a védett térbe (ld. 2. 
ábra). Ezért a légfüggöny a hıveszteséget, a hıátvitelt nem szünteti meg teljesen, 
hanem igen jelentısen, 85-90%-kal csökkenti. (Ugyanez vonatkozik a hőtıházak 
esetén a levegı nedvességtartalmára.)   
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2. ábra Áramvonalak a légfüggöny levegısugarában 

A légfüggönyöket elıállító ventilátorok energiaigénye töredéke a hıveszteségnek 
(ill. szükségessé váló hıelvonás növekedésének): üzemcsarnokoknál a szokásos 
viszonyok között a ventilátor teljesítmény a lezárt nyílás 1m2 keresztmetszetére 
vonatkoztatva 100-500 W/m2, azaz az elızı példánk esetén a ventilátor felvett 
teljesítménye kb. 2 kW, ami a 85%-os hıveszteség csökkenést feltételezésével 
adódó 550 kW hıteljesítmény megtakarításhoz képest elhanyagolható. Hőtıházi 
légfüggöny berendezéseknél a lezárt nyílás 1 m2 keresztmetszetére vonatkoztatott 
teljesítmény az üzemcsarnok légfüggönyök hasonló értékénél sokkal kisebb, és a 
berendezés felvett teljesítménye a megtakarított hőtıteljesítményhez képest még 
kisebb.  

 

2. A légfüggönyök méretezése 

A légfüggönyök méretezésénél elméletileg és kísérletekkel megalapozott, a 
gyakorlati alkalmazásban jól bevált módszerek állnak rendelkezésre [1] - [5]. 
Eltérı méretezési módszert kell alkalmazni az üzemcsarnokoknál (amelyeknek a 
falain nyílászárók vannak, amelyek résein keresztül mindkét irányban áramolhat 
levegı), és a hőtıházaknál, amelyeknél a védett teret határoló felületek teljesen 
zártnak tekinthetık.  

Üzemcsarnok légfüggönyök estén a kapu geometriája mellett a méretezés 
alapvetı adata a hideg levegı beáramlását okozó, a tervezett légfüggöny 
levegısugarát terhelı nyomáskülönbség. Ez a nyomáskülönbség meglévı 
létesítmény esetén jellemzı külsı és belsı hımérsékletek, szélviszonyok és 
mesterséges szellızés mellett mikromanométerrel megmérhetı. Ha erre nincs 
lehetıség a méretezési nyomáskülönbség a külsı és belsı hımérséklet, a 
nyílászárók magassága, a mesterséges szellızés okozta nyomáskülönbség és a 
kapura merıleges szélsebesség komponens alapján biztonsággal meghatározható. 
A méretezési nyomáskülönbség általában 5 - 25 Pa közötti érték. Ebbıl és alsó 
befúvású légfüggöny esetén a kapu magasságából meghatározható egy felvett 
résmérethez tartozó kifúvási sebesség. Miután a külsı hımérséklet és a 



szélviszonyok jelentısen változhatnak célszerő olyan megoldások alkalmazása, 
amelyeknél a kifúvási sebesség a ventilátor fordulatszámának változtatásával 
módosítható. A légfüggöny szabadsugár kifúvási sebességét érdemesebb a 
szükségesnél nagyobbra, mint kisebbre választani. „Túlméretezés” esetén ugyanis 
kisebb mértékben nı a hıátadás, mint a szükségesnél kisebb kifúvási sebesség 
esetén, amikor a légfüggöny sugara behajlik a védett térbe. (A légfüggöny által 
okozott hıveszteség csökkenés még ebben az utóbbi, kedvezıtlen esetben is 
jelentıs, 60-70%-os.) 

Hőtıházi légfüggönyök méretezésénél csak a kapu magassága és a védett tér 
hımérsékletéhez viszonyított hımérséklet különbséget kell ismernünk, amibıl 
meghatározható egy felvett résmérethez tartozó kifúvási sebesség. Itt a 
levegısugár kifúvási sebességét (eltérıen az üzemcsarnok légfüggönyöktıl) nem 
célszerő „túlméretezni”, mert túl nagy kifúvó sebesség esetén a légfüggöny a 
kapun keresztül történı hıátadást az eredetihez képest akár meg is növelheti.      

 

3. Néhány konstrukciós kérdés 

A légfüggöny szabadsugarának létesítéséhez egy ventilátorból, zajcsillapítókból, 
elosztócsıbıl és kifúvórésbıl álló berendezést telepítünk a védett teret a külsı 
térrel összekötı nyílás elé (ld. 1. ábra).      

Az alsó befúvás az oldalsó befúváshoz képest elınyös, mert pl. üzemcsarnok kapu 
esetén a levegısugár ott, a talaj közelében zárja le biztosan a beáramló levegı 
útját, ahol legnagyobb a külsı és belsı nyomás különbsége, és ahol a betörı 
hideg levegı leginkább csökkentené az igénybe vehetı munkaterületet. 
Üzemcsarnok légfüggönyöknél 300 körüli kifúvási szög stabil mőködést 
eredményez. Hőtıházaknál a levegısugarat a kapu síkjával párhuzamosan fújjuk, 
vagy 10-150-os szögben a külsı tér fel ki, azaz a kifúvási szög értéke 00.  

Üzemcsarnokoknál 300 körüli kifúvási iránynál a görbült szabadsugár és a fal 
között keletkezı nyílást a kapu két oldalán egy-egy, a kapu síkjára merıleges, a 
kapu magasságával megegyezı magasságú és kb. 0,6 - 0,8 m  széles függıleges 
lemezzel lezárjuk. E lemez nélkül is mőködik a légfüggöny, de a hıveszteség 
csökkentı hatás kisebb lesz. (Ha ilyen lemez elhelyezésére nincs lehetıség, akkor 
érdemes a kifúvási szöget 150 - 200-ra csökkenteni.) A lemezek elınyösek 
lehetnek a szél kedvezıtlen hatásának csökkentésére, ezért szélnek kitett hőtıház 
kapuk esetén is célszerő (de – eltérıen az üzemcsarnokoktól –  nem szükséges) 
alkalmazásuk.    
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